

## **РОЖДЕСТВЕНСКИЕ ОБЫЧАИ И ТРАДИЦИИ ВЕЛИКОБРИТАНИИ**

На Рождество все окна сельских домов освещены в Великобритании свечами, поэтому среди местных жителей ночь под Рождество называется "ночь свечей". В Англии в наши дни в сочельник вместо традиционного Рождественского бревна зажигают толстую Рождественскую свечу. В Уэльсе зажженные свечи в Рождественский праздник украшали не только частные дома в сельских местностях, но и сельские церкви и часовни.

Во многих деревнях незадолго до праздника женщины устраивали соревнования на лучшее украшение Рождественских свечей. Эти украшения делались из полосок цветной бумаги, фольги, золотых и серебряных нитей, ярких лент и пр.

Еще со времени Средневековья старые обряды ряжения стала использовать церковь для того, чтобы дать народу более живые впечатления о библейских историях. Таким образом возникли "мистерии" – драматические представления религиозных сцен. О маскарадах и пантомимах на Рождество имеются сведения уже от XIV–XV вв. Так, в одном из источников сообщается, что в 1377 г. была устроена Рождественская пантомима при Шотландском королевском дворе для увеселения маленького принца Ричарда. С устройством маскарадов был связан и еще один интересный обычай в Британии: на 12 дней Святок в каждом дворце или замке выбирался распорядитель всего празднества, называемый в Англии "Лорд беспорядка" (Lord Misrule), а в Шотландии – "мнимый

аббат" (Abbot of Mock). В Шотландии в свите "мнимого аббата" участвовали такие характерные для народных процессий ряженых персонажи, как Хобби-хорс ("Hobbie-horse") – парень, изображавший лошадь.

Во многих селениях Шотландии мужчины и юноши в день Рождества выходили за пределы села и устраивали различные спортивные соревнования. На все эти старые традиционные обычаи с большой силой обрушилась новая протестантская церковь в XVII в. Каждый языческий обряд и обычай, даже самый невинный, был безжалостно проклят церковью. Даже выпечку Рождественского хлеба духовенство протестантской церкви считало преступлением. Наконец, в 1644 г. празднование Рождества было запрещено по всей Англии специальным парламентским актом.

После таких гонений в Шотландии празднование Рождества никогда уже не достигало прежней популярности, сохранились лишь некоторые обряды, большинство их стало приурочиваться к Новому году. В Англии же уже в конце XVII в. Рождество вновь стали праздновать, но на протяжении XIX ст. сопровождавшие его обряды изменились, и к началу XX в. Рождество стало чисто семейным праздником. С XIX в. вошло в обычай обмениваться поздравительными открытками.

В 1843 г. была напечатана в типографии первая Рождественская открытка. В оформлении открыток часто встречаются мотивы старых традиционных Рождественских обычаев.

Рождественский обед включает такие традиционные блюда, как фаршированная индейка (у англичан) или жареный гусь (в Уэльсе, Ирландии) и непременный плум-пудинг. Сохраняется еще старый обычай украшения дома к Рождеству ветками вечной зелени. Обычай украшать ель появился в Англии сравнительно недавно, в середине XIX в., и был завезен сюда из Германии.

Ритуальное значение имели напитки и кушанья, приготовленные из хлебных злаков.

В прошлом у шотландцев, ирландцев и уэльсцев было в обычае печь к Рождеству специальный хлеб. Испечь его должны были только в сочельник, между заходом и восходом солнца.

И сейчас в Великобритании еще готовят на Новый год особые традиционные блюда. Украшением стола является Рождественский пирог. По старинному рецепту он должен быть начинен предметами, которые якобы предсказывают судьбу на ближайший год. В настоящее время в Шотландии выпекают для новогоднего стола большой круглый песочный

торг с зашипами по краям, украшенный сваренными в сахаре миндалем, орехами, конфетами, сахарными и марципановыми фигурками. В Великобритании вас встретят Рождественскими гимнами, церковной мессой и типичными для английской кухни пудингом и индейкой. В канун Рождества толпы народа собираются на Трафальгарской площади у главной елки Англии, где благотворительные организации устраивают представления для взрослых и детей с пением гимнов. Примерно то же происходит на площади Лестер, где проходит веселая ярмарка. Жители и туристы могут повеселиться на карнавалах и гуляниях в Covent Garden, размяться на традиционных Рождественских соревнованиях по плаванию на приз Питера Пена, а потом отдохнуть в Гайд-Парке и на пруду Серпантин.

### Литература

1. Празднование рождества [Электронный ресурс]. – 2010. – Режим доступа: [http://ladyfromrussia.com/karnaval/mir/chr\\_greatbritain.html](http://ladyfromrussia.com/karnaval/mir/chr_greatbritain.html).

2. Рождественские традиции в мире [Электронный ресурс]. – 2010. – Режим доступа: [http://www.newwoman.ru/ematvieiebko\\_001.html](http://www.newwoman.ru/ematvieiebko_001.html).